Открытый урок провела Шелест Елена Викторовна, учитель кубановедения

МОУ СОШ №30 Абинский район, п. Ахтырский


КУБАНЬ-ЖИТНИЦА РОССИИ

	Оборудование:
	Сноп колосьев пшеницы, обвязанных лентой;

видеозарисовка «Репортаж с хлебного поля»;

ордена трудовой славы (школьный музей);

стенд «Сегодня мы закончили жатву» (праздники Урожая колхоза «Дружба»;

портреты учёных П.П. Лукьяненко, М.И. Клепикова, В.С. Пустовойта (из кн. «Нива Кубани», стр. 118, «Краснодарский край», стр. 104 – 105 (фотоальбом));

каравай (кубанский хлеб), подсолнух (искусственный цветок).
Музыкальное приложение: «Время, вперёд!» Г. Свиридова


ХОД МЕРОПРИЯТИЯ

(видеозарисовка «Репортаж с хлебного поля» или можно взять фрагмент из фильма «Тихий Дон»)
Слова главного редактора (за кадром):

- Хлеб на Руси называли жито, от слова «ЖИТИ», а это значит: хлеб есть сама жизнь. Сколько понятий вобрало в себя это древнее ёмкое слово. В нём олицетворение богатства и силы, славы и гордости хлеборобской, живая душа землепашца. Ведь его труд и пот, мастерство и талант – в центнерах и тоннах кубанской пшеницы.
От седого Приазовья до Ставропольского плато, от предгорий Кавказа до Придонья из лета в лето гуляет пшеничный прибой на равнинах Кубани. Земледельцы края умеют выращивать хлеб.
Много труда и хлопот отдано полю, чернозёмной степи, чтобы взлелеять пшеничный колос. И вырос хлеб-богатырь.

Из Калининского района идут добрые вести:   центнеров пшеницы берут хлеборобы в СПК «Дружба». Улыбается прибою спелых хлебов председатель А.П. Сидюков. Добрый почин перешагивает границы района, находит новые адреса.


(фильм заканчивается)

Земледелец – это истинный творец хлебной булки, пахарь, сеятель, жнец. Это учёный, дающий начало новым сортам, что приумножает наше хлебное богатство.
Технический редактор:

- Перелистаем страницы устного журнала «КУБАНЬ – ЖИТНИЦА РОССИИ», посмотрим, чем занят в обычный день всемирно известный учёный академик П.П. Лукьяненко, встретим «хлеборобские зори» с М.И. Клепиковым, увидим «солнечный цветок» В.С. Пустовойта, а также помнём в шершавых ладонях пшеничный колос вместе с древним казакам и теми, кто сегодня закончил жатву. Открыв страницы хлебной нивы, проникнемся особым уважением к земледельцу-пахарю и земледельцу-учёному.
Познавательного вам чтения, ребята!


(Страница 1 «В нём земли родимой соки»)

1-й корреспондент:
- На рассвете, когда в тёплых туманах заискрились росы на травах, за околицей стоял древний казак. В шершавых ладонях он мял пшеничный колос. Выдувал полову и бросал налитые зёрна в щербатый рот.


(выходит казак)
Казак:

- Хлеб! Каким трудом ты добывался в мою молодость. Бывало, всё лето в степи. Твоим домом становилась скрипучая казачья арба, под которой весь скраб селянский сложен. Рубашка от солёного пота дубеет, расползается от жатвы. А к половине зимы, гляди, и Кука хлеба нет на столе.
2-й корреспондент:

- Годы посеребрили казаку виски, морщины – спутницы прожитых лет – оставили свою отметину на лице. Видно, не одну страду хлеборобскую встречал земледелец на заре. И наверное вспоминает те времена, когда пшеницу из лукошка сеяли. А подходила косовица, брали косы-литовки с прикреплёнными к ним грабельками, шли на ниву.

3-й корреспондент:

- Косили хлеб. От зари до зари. Руками. До кровавых мозолей. И всё помещичий, да богатых станичников.

(танец девушек «Встану рано поутру»)

Вспоминает старый казак симфонию труда хлеборобского и смотрит вдаль на изумрудные пояса – лесополосы, что стоят в обнимку и принимают на грудь удары суховеев, на гигантские золотые лучи солнца, и тихо роняет: 

Казак:

- У солнца есть тепло, у степи – простор. А у человека – мечта. Так вот она, наша мечта и явь, хлеборобская жизнь и счастье!

3-й корреспондент:

- Так провожал взглядом колонну тяжело нагруженных пшеницей машин, что уходила навстречу уже новой заре.


(Страница 2. «Хлеборобские зори»).

Полна, полна земля родная

Людьми надёжных душ и рук.



А. Твардовский

4-й корреспондент:

- Золотым бумерангом обернулась ухоженная кубанская степь, тяжёлым колосом и пышным караваем отвечает она на заботу и ласку людскую.

Чтец:

	О труде хлебороба

Все колосья поют – 

Значит, это особый,

Замечательный труд
	И живут не случайно

Среди наших людей

Капитаны комбайнов,

Адмиралы полей.



(стенд «Сегодня мы закончили жатву)

5-й корреспондент:

- Вы стоите у славной именной аллеи «Сегодня мы закончили жатву». Среди портретов земляков есть и наши близкие: папы, братья, соседи. Узнали их? Это капитаны комбайнов, водители машин, многие из героев за свой нелёгкий труд награждены почётными грамотами.
6-й корреспондент:

- По праву к числу «адмиралов полей» можно отнести М.И. Клепикова – дважды героя Социалистического труда, удостоенного при жизни установкой памятника на Родине в Усть-Лабинском районе. Михаил Иванович дважды награждён Золотой звездой.
«Вся Кубань – это наше поле, большое, общее»,- в этих словах он весь. За труд во имя Кубани земляки в течение 30 лет избирали его руководителем, а затем государственным и общественным деятелем. За это, веря в него, земледельцы ходили с ним на новые трудовые подвиги. А впереди, как положено вожаку, он – прославленный герой Земли кубанской!
Чтецы:

Ты, на земле рождённый, ввысь ли

Глядишь на звёздное руно,

Или веленьем острой мысли
Спешишь в глубины,- сей зерно.

Земля твоя! Она качала

Твоей судьбы веретено.

И нет конца и нет начала

У вечной песни – сей зерно!

Ты на земле рождён. Заветом

Далёких предков суждено

Тебе всегда, зимой и летом,

Душою слышать: сей зерно!

5-й корреспондент:

- И человек сеял пахал…
6-й корреспондент:

- Выучившись, М.И. Клепиков руководил, передавал свой опыт. Он жил кубанским полем.


(Страница 3»Хлебный батько»)

7-й корреспондент:

- Нет на свете зрелища красивей пшеничного поля. Неповторим запах поспевшей хлебной нивы. Чем же пахнет хлеб? И раскалённым летним солнцем. И степью с её ароматами трав. А ещё пахнет хлеб руками хлебороба и учёного.


(демонстрация портрета П. П. Лукьяненко)

8-й корреспондент:

- В сельхозакадемии г. Краснодара установлен памятник учёному, имевшему в народе имя «Хлебный батько». В одном из кабинетов академии музей зодчего пшеничного семени – Павла Пантелеймоновича Лукьяненко. Сын крестьянина из станицы Ивановской стал выдающимся селекционером. За 40 с лишним лет работы в академии, носящей ныне его имя, он вывел и передал в государственное сортоиспытание более 60 сортов пшеницы.
П.П. Лукьяненко:

- Вывести новый сорт – дело долгое, требует многолетнего труда и терпения. Для растений нужно создать лучшие условия, потом долго ждать, чтобы увидеть семена, снова засеять – и так до тех пор, пока не вырастет пшеница с желаемыми качествами.

9-й корреспондент:

- Этот летний день, когда и многие другие для дважды Героя Социалистического труда, лауреата Ленинской и Государственной премий П.П. Лукьяненко начат как обычно.

Сценка заседания учёного совета
1-й учёный:

- Павел Пантелеймонович, все руководители хозяйства просят сорт «Кавказ».

Учёный-академик:

- Советуйте сеять «Безостую-1». Для северных районов края она надёжнее «Кавказа».

2-й учёный:

- Будем ли, Павел Пантелеймонович, продолжать опыты с реакцией различных сортов пшеницы на различные удобрения?

Учёный-академик:

- Будем, обязательно будем.

3-й учёный:

- Вам телеграмма из колхоза Херсонской области.

Учёный-академик:

- Зачитайте, пожалуйста.


(тихие звуки мелодии Г. Свиридова «Время, вперёд»)

3-й учёный:

- - От всей души наше колхозное спасибо академику Лукьяненко за новый замечательный сорт пшеницы «Безостая-1», которая дала прибавку урожая на каждом гектаре до 7 центнеров. Прибавку обещают и новые сорта «Кавказ» и «Аврора»
4-й учёный:

- Павел Пантелеймонович, такие телеграммы пришли из Болгарии, Венгрии,…

5-й учёный:

- … Румынии, Югославии,

6-й учёный:

-… и Бельгии.


(аплодисменты)

9-й корреспондент:

- Вот она цена нового сорта. Путь к такому успеху идёт через скрупулезную и долголетнюю работу над колосом, зерном, и соломиной.

Золотое пшеничное зерно П.П. Лукьяненко даёт всё новые и новые всходы, превращающиеся в душистый хлеб на нашем столе!

Чтецы:
	Вы бы видели эту пшеницу
Колос в колос

Стройна,

Зелена!

Как же густо она колосится

Как же радует сердце она!
	До чего же бескрайны просторы:
Едешь,

Смотришь,

И всюду одно –

То «Кавказ» по степи,

То «Аврора» -

Вечной жизни земное зерно.



(музыка усиливается)


(Страница 4 «Солнечный цветок»)

10-й корреспондент:

- Какое растение похоже на солнце?


(ответы детей)


(демонстрация фотоальбома «Нива Кубани» стр. 122 – 123)

- Преобразил природу подсолнуха знаменитый кубанец-академик В.С. Пустовойт. Имя его присвоено Всероссийскому НИИ масличных культур в г. Краснодаре. Подсолнечником кубанской селекции занята не только в России большая площадь посевов этой культуры. Её семена покупают у нас более 30 стран и в их числе прародина подсолнечника Аргентина.
В.С. Пустовойт:

- Родился в семье крестьянина. С раннего детства узнал нелёгкий сельский труд и цену куска хлеба. В 22 года, приехав на Кубань с Украины, стал работать в Войсковой сельхозшколе: учил будущих садоводов, пчеловодов, хлеборобов. Главным делом моей жизни были опыты по выведению новых сортов подсолнечника.
10-й корреспондент:

- 42 сорта «солнечного цветка» вывел академик В.С. Пустовойт. Особой популярностью пользуется сорт «Передовик» - мощное растение с «корзинкой» чуть не полметра в диаметре. Настоящее степное солнышко!
Благодаря таланту и труду академика кубанской селекции «солнечный цветок» завоевал признание во всём мире.


(аплодисменты)

(Страница 5, последняя «Поклонись полю,

оно пахнет Родиной!»)

Главный редактор:

- Кто не знает крылатой фразы: «Кубань – житница России»! Уверенно наш край стоит у доблестного знамени земледельческого труда. Успех, которого добилась Кубань,- это заслуга рядовых тружеников, работающих на полях и наших выдающихся учёных П.П. Лукьяненко, В.С. Пустовойта, адыгейского соседа М.И. Хаджиева, многих-многих других замечательных людей.
И когда смотришь ты, школьник, на бескрайнее море золотых колосьев, вспомни, что поле пахнет речкой, печью, небом, а главное пахнет тяжёлой работой Человека.

(песня «Хлеб кубанский»)

Д/З: устный этюд: «Чем пахнет земля?»
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